

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年11月24日
星期日 农历甲辰年十月廿四



甬派客户端

中国宁波网

结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西国事访问 习近平回到北京

新华社北京11月23日电 11月23日上午，国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机抵达。

在卡萨布兰卡技术经停后离开时，摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

跨越山海的 友谊、团结、合作、开拓之旅

- 引领亚太开放合作启新程
- 推动全球治理改革再聚焦
- 树立互利共赢合作新典范
- 开启中巴构建命运共同体新篇章
- 拓展全球伙伴关系新局面
- 唱响中国光明前景最强音

据新华社北京11月23日电 2024年11月13日至23日，国家主席习近平应邀赴秘鲁出席亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问，赴巴西出席二十国集团(G20)领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。

南半球初夏时节，习近平主席此次拉美之行意义非凡、影响深远，拉美掀起“中国热”，世界目光“向中国”。从利马到里约热内卢，习近平主席又一次在人类历史的十字路口发出坚定维护多边主义的明确信息，用中国智慧点亮全球治理的“拉美时刻”，展现了中国公道正义、勇于担当、开放包容的负责任大国形象，提升了中国的国际影响力和道义感召力。



扫码看全文

强筋壮骨，锻造宁波“智造”新优势 ——解读关键词“新型工业化”

改革进一步

记者 殷聪

“投用仅5个月，大楼已完成三分之二区域的招商，剩余的区域正在加紧对接中。”柯力数智装备车间大楼负责人蔡伟鑫说，因为楼上楼下都是客户或产业链相关企业，这些新入驻的企业、项目在这里抱团发展，进展迅速，有的成立不到一年就已达到规上工业企业标准。

位于江北区的柯力数智装备车间大楼，是宁波市物联网特色产业园的重要组成部分。近年来，该产业园通过聚焦智能传感器及物联网产业制造、研发，成功引进包括传感器、模组、材料、智能装备、软件、应用、服务、集成八大垂直产业链企业近400家，成为宁波智能传感器产业发展的重要集聚区。

市委十四届六次全会报告提出，要围绕培育壮大新质生产力，聚力攻坚新型工业化综合改革。

以企引企、以链补链的宁波市物联网特色产业园，正是宁波聚力改革的鲜活例证。

近年来，宁波聚焦新型工业化综合改革，通过积极创建国家新型工业化示范区，坚持“绿新高、大优强”导向，不断发展壮大以高技术、高效能、高质量为特征的生产力，正加快形成同新质生产力更相适应的生产关系，锻造新型工业化发展的新优势。

这个“新”，新在产业的转型升级。

万有引力成为中国首家XR(扩展现实)芯片设计公司，填补国内空白；8英寸硅基OLED微显示器生产线，成功解决新型显示和半导体领域“卡脖子”难题……当前，全面贯彻新发展理念，推进新型工业化、发展新质生产力注入强劲动力。

从重点产业看，今年前三季

度，宁波人工智能产业、战略性新兴产业增加值同比分别增长13.7%、13.3%。

从十大标志性产业链看，今年前三季度，宁波节能与新能源汽车产业链、特色工艺集成电路产业链、机器人产业链增加值同比增长21.6%、14.6%、16.5%。

在新产业的带动下，今年前三季度，宁波制造业实现增加值3876.8亿元，同比增长7.8%。

事实上，以前沿新材料、未来智能、元宇宙、空天科技等九大未来产业赛道为突破口，一批聚焦新领域的企业和项目正加速成长，形成更具特色的新质生产力，成为宁波产业的新未来。

这个“新”，新在市域生产力的布局。

在集成电路领域，浙江省首个IC光掩模版项目——睿晶半导体加速释放产能，集结爱芯元智、万有引力、智驾科技等集成电路“新势力”的镇海，正加速成为宁波集成电路产业“一链四区”的重要一

极。

在生物医药领域，宁波已初步构筑前湾新区生命健康产业园(含中意生态园)、宁波生物产业园(宁海)、梅山生命健康产业园三大园区，聚焦医药研发和产业化、公共技术平台、高端医疗器械等领域。

新型工业化综合改革的持续推进，让一批宁波的新园区成为培育新兴产业、支撑新质生产力发展的空间载体，也让宁波“361”万亿级产业集群的空间布局更优。

“通过明确集聚区产业发展方向、未来新增空间、低效区块改造提升等内容，我市已实现20个战略产业园区、70个优势产业社区和512个工业区块全覆盖。”市经信局相关负责人说，今年前三季度，全市新增工业用地面积7641.9亩，新增工业用地入园率达97.2%；全市已完成改造工业区块5546亩，完成全年目标的92.4%。推动制造业布局重构和产业提质，宁波正加速迈入产业向“新”的步伐。



闻果香 欢乐跑

“用欢乐跑形式畅游‘果香晚塘’，感受硕果累累的柑橘丰收季，还能吃甜蜜爆汁的象山‘红美人’，太惬意了！”跑友张晓明带着孩子参加欢乐跑。昨日上午，宁波市美丽乡村健身行(象山站)——“红美人”欢乐跑在象山晚塘乡青山头村开跑，跑友奔跑在晚塘的乡间田野、橘园港畔，纵享运动带来的乐趣。“美丽乡村健身行”是我市于2018年创立的一项大型全民健身品牌活动。(何晴 徐能 苏锦锦 摄)

共建共享 “我们的家园”更和美

在宁波，看见文明中国 品牌建设巡礼(中)

记者 徐丽敏

文明风吹，满城皆新。一个个创意想法落地为开窗见绿的“共享花园”，一次次议事活动让居民当上主讲人，一场场视听盛宴把文化的甘霖送到“家门口”……在宁波，每一处街景中，每一个细节里，都透射着“我们的家园”的美好。

当前，宁波正大力推进“我们的家园”行动，从家园美、家园善、家园爱等方面入手，集聚“我们的”智慧，依托“我们的”力量，建设美丽幸福文明家园，持续擦亮“在宁波，看见文明中国”城市品牌。

扮靓城乡颜值 共建美丽家园

在鄞州区潘火街道东南社区，一处精心打造的“共享花园”，春日花香弥漫、秋季果香

飘散。谁能想到，以前这块又脏又乱的地方，不仅成为社区“观景地”，还成了智力残疾人员的户外绘画、舞蹈的研学基地。这群特殊的“大孩子”，成为花园的“主理人”，负责日常拔草、浇水、松土等工作。

在宁波，“共享花园”如雨后春笋般，在众多小区“冒尖、抽芽”。这些“共享花园”均由居民自主参与设计规划，将原本的卫生死角、“城市伤疤”变成赏心悦目的美丽花园。

各美其美，美美与共。走进宁海县大佳何镇葛家村，可以看到烂石礁波彩成了印象画，飞鸟鱼虫上了墙，破瓦片堆出了新篱笆，村民也摇身一变成了艺术家。以村民为主体，艺术乡建不仅让葛家村实现美丽乡村蜕变，更让其从“养在深闺无人知”到“一朝惊艳天下知”。我们的家园，我们共同建设。从城市到乡村，宁波以大美之姿，将“美好家园共同缔造”的理念内

化于心、外化于行。

凝聚参与合力 共治文明家园

楼道是居民公共生活的最小单元，也是精神文明建设工作中的难点之一。高新区梅墟街道梅苑社区推出“我的楼道我做主”项目，遵循“民事、民议、民决”原则，将楼道改造的主动权交给居民，让居民“唱主角”。

在项目推进过程中，居民化身楼道设计师，与专业设计师共同商讨改造方案；化身监理人员与施工方沟通解决问题，推动方案实施。在大家的共同参与下，原本普通的楼道成了“家门口”的小微空间。

同样瞄准这一小切口，余姚市创新实施“文明花开香满楼”城市文明细胞培育工程，把居民自治延伸到楼道。凤山街道酱园街社区太守名府小区3号楼大厅原先停满了电动自行车，居民吐槽既不美观又不安全。在社区牵头下，大家共商共议，设置了“幸福楼道”照片墙，搬来了闲置桌椅，将这里打造成了邻里交流平台。

我们的家园建设，为了群众，更依靠群众。激发群众的主人翁意识，让群众有更多参与感、获得感、成就感是一以贯之的原则。

在江北区前江街道，活跃着一支“亲青调解团”，成员均由辖区35周岁以下青年社工、青年志愿者和青年法律工作者组成。着眼青年群体的矛盾纠纷，他们争当人民调解的“小娘舅”，发挥自身所长，通过“以青调青”的工作方法，解决青年人的烦心事。

人人参与、人人尽责，居民的文明素养更高了，社区的环境更美了，城市精神文明建设的内生动力更强了。

做好惠民文章 共享幸福家园

“孩子们把我当成了‘亲外婆’‘亲奶奶’，这种幸福感可是买不来的。”鄞州区东钱湖镇清泉社区成立的“共享奶奶”志愿互助服务团队，5年来护送600多名孩子放学，让社区500余户双职工家庭少一份对孩子的放学牵挂。

【下转第4版】

陈龙在调研社会主义精神文明建设工作时强调 注重共建共享 突出常态长效 为城市发展提供强大精神推动力

本报讯(记者何峰)11月19日，市政协主席陈龙赴奉化调研社会主义精神文明建设工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述，坚持以人民为中心的发展思想，认真落实省委部署要求，注重共建共享，突出常态长效，为宁波高质量发展提供强大的精神推动力。徐红参加。

在奉化区锦屏街道新时代文明实践所，陈龙考察综合服务区、教育培训区、宣传展示区和实践体验区，了解开展文明实践项目和服务“一老一小”等情况，询问新时代文明实践所(站)覆盖情况。他指出，新时代文明实践所是精神文明建设的重要阵地，要调动各方力量，整合各种资源，努力打造集思想引领、文化传承、便民服务等多种功能为一体的区域文明实践综合体。

随后，陈龙来到锦屏街道长岭社区。近年来，该社区打造“红岭·赋”品牌，实施低碳赋、老年赋、文化赋、便民赋、民生赋，丰富社区居民的“精神财富”。陈龙来到新时代文明实践站，询问社区基层治理、便民服务开展等情况。

舞台“会跳舞” 声音“全沉浸” 宁波“新制造”催生文旅新体验

本报讯(记者俞家嘉 通讯员朱竣斌)引入电影制作模式，打造XR(扩展现实)+VP(虚拟制片)超高清制作系统，让舞台“会跳舞”；使用不同格式的音乐，填补传统立体声直冲观众席的缺陷，使观众全身心沉浸在清晰、均匀、饱和的视听体验中……在文化和旅游部最新公布的首批文化和旅游技术创新中心名单上，由宁波市文化广电旅游局推送、宁波大丰和音王打造的“智能舞台系统集成”和“沉浸式”两大技术创新中心榜上有名。

今年以来，宁波立足本地文化制造产业优势，全面推动先进制造赋能文旅场景建设、智能管理和出行体验，不断打造文旅新质生产力，积极推进文化和旅游深度融合。宁波各大旅游景区、文博场馆、娱乐场所也纷纷利用先进智造推动文旅融合、展现独特创意、吸引深度体验。宁波科学探索中心联合匈牙利企业推出VR PARK(虚拟实境主题乐园)，游客戴上VR眼镜，就可360度、多视角体验童话世界；石浦渔港古城利用数字光影技术打造“渔光之城”，全景式展现渔港古城的独特魅力；慈城古县街打造“慈城清风画卷”，动态讲述人文古迹、民俗风情、县域治理等场景，今年国庆长假这里接待游客近30万人次，创历史新高。

“文旅产业为数字技术应用提供了丰富的场景，数字技术为文旅产业发展注入澎湃动能。”市文化广电旅游局相关负责人说，将持续推动先进制造与文化旅游双向赋能，全力打造国内领先的沉浸式体验创新中心，引进灵境南极K1项目和“江南小长安”慈城古城XR大空间等新体验。